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magickou moc a zcela abstrahovat od subjektivních faktorů či analýzy zisků atd. 
Dlouhé vlny (Kondratěvovy dlouhodobé cykly, resp. K-vlny) nepojímáme pouze 
kvantitativně a čistě ekonomicky, ale také jako kvalitativní společensko-ekonomický 
fenomén. Tyto považujeme za relativně pravidelné, opakovatelné, periodické výkyvy 
či kolísání aktivit cyklického charakteru - odvíjené především od cyklického pohybu 
ekonomiky s materiálně-technickým základem periodicity v podobě inovaci ne
jvyšších řádů. 

Inovační přístupy vyzdvihují převratné proměny technik a technologií, kdy 
změny výrobně-silových charakteristik vytvářejí koridor vývoje. Vývoj kapitalis
tických industriálních společností je možno ilustrovat sledem čtyř K-vln přibližně 
padesátileté délky. Podle relevantních autorů lze příslušné cykly datovat takto: I. vlna 
l 780/90-1844/5 l; n. vlna 1844/51-1880/96; lil . vlna 1880/96-1939/45 ; IV. vlna 
1939/45-původně cca kolem 2000. Předpokladem je vytvoření podmínek pro nástup 
převratné technické a technologické změny, inovace jsou poté postµpně masově ap
likovány, včetně «imitačního» chování. Dochází k přímému i nepřímému tlaku na 
změnu společenských hodnot - modifikaci jejich struktury, objevují se impulsy pro 
tvorbu hodiaot nových. Převratné změny se odráží i ve změnách ekonomických, resp. 
organizačně-technických vztahů a hospodářského mechanizmu. Technické a tech
nologické změny se konečně promítají do změn politických forem organizace společ
nosti, změn nosných společenských hodnot, resp. ekonomických a politických 
vztahů . 

Na pozadí dlouhých vln lze zaznamenávat zajímavé historické paralely. a 
globalizaci lze nahlížet jako na třetí etapu vývoje kapitalismu - po předmonopolním a 
monopolním stádiu, s politickou nadstavbou ultraimperialismem. Její nástup lze po
j imatjako racionalizační fázi při poklesu IV. vlny s analogií se sestupem U. vlny, kdy 
sílily procesy monopolizace, koncentrace atd. Pfiprava podmínek pro masovou ap
likaci produktů technickovědecké revoluce, resp. nastartování Ill. K-vlny se však 
omezovalo na několik nejrozvinutějších zemí. Upozornit možno i na trvalou a maso
vou nezaměstnanost, s přesahy do možného vzestupu V. vlny. Další analogie nalé
záme mezi sestupem Ill. K-vlny a vývojem v 70. a 80. letech - s neokonzervativním 
úsilím naakumulovat prostředky a «vyčistit historický terén» pro masovou aplikaci 
nových technik a technologií (např. informačních) . Nicméně je na místě apel na 
značnou ob~zřetnost, protože tradiční industriální schemata se v nových globálních 
podmínkách již vůbec nemusí naplňovat. 

Nejednoznačné proto zatím zůstává ukončení IV. K-vlny a nástup V. cyklu (s 
pravděpodobným zpožděním či přechodnou fází) - vývoj je modifikován především 
globalizací a nutností vytvořit všestranné předpoklady (včetně institucionálních) pro 
masovou aplikaci nových technologií, dnes již v globálním měřítku. I přes signály 
nastartování vzestupu V. vlny v USA a částečně i Británii nelze nástup V. vlny v 
globálním měřítku ještě dokumentovat. 

Ekonomický vývoj je, podle Schumpctera, založený na inovacích a vychází zev
nitř systému - má charakter evolučního procesu, v němž je rovnováha neznámá a je
hož čas je historický, objektem změny jsou inovace a iniciátorem osoba podnikatele. 
Klíčovou roli sehrávají široce pojímané inovace, které se neome.zují pouze na tech· 
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Vysokoškoláci jsou výrazně více cenění zahraničními společnostmi - známky 
2, 17 resp. 2,09 oproti společnostem s českými vlastníky - 2,56 resp. 2,41 pro rok 2003 
resp. 2005. 

Důležitost vysokoškoláků pro rozvoj finny 
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Obdobný rozdíl je patrný také mezi společnostmi exportujícími do EU-1 S a 
neexportujícími - 2,40 resp. 2,32 a 2,83 resp. 2,50. Nejvýraznější rozdíl je vidět u 
vysokoškoláků - techniků, kterých si zahraniční společnosti cení v roce 2005 známkou 
1,26 oproti 1,85 u podniků v českém vlastnictvi. Obdobný rozdíl lze vysledovat při 
roztříděni podle směru produkce v roce 2005 - 1,64 u exportujících oproti 2, 18. Lze se 
domnívat, že podnjky se zahraničnimi vztahy si cení schopností českých technjků a 
podmiňují vlastni konkurenceschopnost kvalitou vzdělání a technickými schopnostmi 
pracovníků . Pokud se podniky se zahraničním vlastníkem mají stát tvlirci pňdané 
hodnoty a nikoliv jen montážním závodem, logicky vzrůstá potřeba kvalitru'ho 
technického personálu. Za zmínku také stojí sbližování důležitosti mezi výše 
zmíněnými skupinami. 

Závěr 

Výsledky našeho výzkumu korespondují se závěry studie "Socialní a ekonomfoké 
dopady integrace České republiky do Evropské unie", kterou byla zpracována na 
základě výběrového šetření agentury Taylor Sofres Nelson Factum v roce . 2002. 
Dotazované podniky zpracovatelského průmyslu hodnotili jako nejdůležitější skupinu 
zaměstnanců v roce 2002 kvalifikované dělníky s praxi a absolventy SOU před 

ostatními kategoriemi zaměstnanců (v hodnotící škále 1,8 a 2,3), zatímco 
vysokoškoláci byly považováni za méně důležité (na úrovni 2,95). V roce 2008 ale 
respondenti očekávají poměrně výrazné zvýšení významu těchto pracovníků 
(hodnoceni stupněm 2,49). Z průzkumu vyplývá, že pro podniky se zahraničním 
rnajoritn[m vlastníkem jsou zaměstnanci s vysokou kvalifikací důležitější než pro 
podniky s tuzemským vlastníkem. Celkový trend nasvědčuje o nárůstu významu 
kvalifikovaných pracovníků, přičemž nejvíce žádány jsou technické profese. Manažeři 

69 



БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны універсітэт. Бібліятэка.
БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.
http://www.bseu.by          elib@bseu.by




